

# Псков сегодня

Гнутые, покореженные рельсы, груды битого кирпича — таким предстал Псков перед глазами приехавших три года назад. Развалины заводов в театров свалились с рудными крепостей и соборов. Немешко-фашистские захватчики разрушили даже то, что пощадило само время.

Каждый камень этого города был памятником славы истории нашей страны. Битва на Чудском озере в разгар ливонского периода меченосцев в 1562 году навсегда осталась в памяти народа связанными с городом Псковом. Велик и богат был этот город. «Любуемся Псковом. Господи, какой большой город! Словно Париж! Дай, боже, одолеет его нам», — писал 400 лет тому назад один хищный иностранец, глядя завидующими глазами на большой и богатый город. Но не помогли захватчику ни обращение в бегу, ни обращение к ливонским шам-рыцарям. Выстоял город на реках Пскова и Великая, выстоял и победил.

Каждая улица Пскова связана с историей. Здесь жили деятели: здесь прогromил врага, уловивший опального Пушкина.

В 1900 году во Пскове жил Владимир Ильич Ленин. С гордостью вспоминают псковичи образ великого вождя. Рассказывают, что в годы оккупации на стенах Пскова каждую ночь появлялось могучее слово «Ленин», и как бы пытались фашисты выследить тех, кто писал его, снова в снова появлялось оно, призывая к борьбе в местн.

В годы гражданской войны Псков был захвачен бандой Булак-Валаховича, действовавшего под руководством английской военной миссии, так называемых «советников северозападного правительства» — мажоров Пирка, Гордова в капитана Смита. Это с их благословения были повешены на аллеях городского парка десятки коммунистов Пскова, это они обманили свои хищные руки кривоноса Леопа Поземского, организатора Псковского комсомола... С именем Пскова связана и еще одна странная наша история — 1918 год, 23 февраля, день рождения Советской Армии.

Но не только далекое прошлое встает в память вместе со словом «Псков»; бор здесь шла совсем недавно, и кажется, что сама земля, исклевченная железом, еще дышит свежей человеческой кровью. Пятек запомнила она — земля Псковщины — кровь и слезы жепичи детей, вынужденных фашистами из родных домов, грохот рущивающихся зданий институты, больницы, музеев. Навсегда за-



помнила она гордые имя народных мстителей — партизан.

И вот мы снова под'езжаем к Пскову. Поезд пронесется по новым, только что остроновым мосткам. Параллельно железнодорожному пути идет шоссе, где, обгоняя друг друга, несутся тракторы и грузовики.

Псков! Центральная часть города теперь восстановлена почти полностью. Перед огромным зданием Дома Советов стоит памятник Сергею Мироновичу Кирову — символ большевистской честности в воли, преданности партии и Родине. А напротив — вновь остроновы библиотека, кинотеатр, жилища дома.

На ветряных книжного магазина — «Краткий курс истории ВКП(б)», учебники для школ, тома собраний сочинений Горького. И книги, названные уже здесь, в Пскове: «Пупкинский вальсенок» — о местах, где жил великий поэт, «Земля зовет» — о стахановцах-липовцах Псковщины, «Ренегтарный сбортник» Дома народного творчества. Неподалеку, в другом восстановленном доме — городская библиотека: сегодня та

публичная лекция «30 лет советской литературы». Через несколько домов — новое здание Педагогического института.

В Псковском драматическом театре имени А. С. Пушкина вает пьеса Г. Федорова «Пугачорги» — о несомненном труде в одном из колхозов, о простых советских людях, их делах о помыслах. Совсем недавно на месте этого театра была груды кирпичей и обгоревые стены. Сегодня зрители с удовольствием осматривают просторное фойе, хорошо отделанный зрительный зал. Кроме этого театра, в Пскове есть еще два, есть в театральная студия. Жители города в области ознакомились с пьесой В. Чиркова «Победители», с пьесой Б. Лавренева «За тех, кто в море» и со многими другими произведениями советских драматургов. Вкладшая премьеры — пьеса «Глубокие корни».

А сразу за театром начинаются леса. Нет, это не зеленая поросль лесовых осеел пня елей, — это строительные леса. Сегодня Псков покрыт лесами. Уже отстроено около двух тысяч жилых домов. Достраивает-

ся гостиница, восстановлены двадцать ремесленных училищ в шло, телефонная станция, типография. Навелены мосты, пущен водопровод. Шлагетная фабрика имени Калинин, завод «Металлист», завод «Выдвигатель», кирпично-черепичный завод — все они восстановлены в кратчайший срок.

Но псковичи не ограничиваются восстановлением старых заводов, в городе появились в новые: мотороремонтный, авторемонтный, хлебокомбинат.

Малая засада в строительстве в восстановлении города принадлежит молодежи. Есть ряд домов, построенных исключительно руками молодых рабочих, перенесших на почву Псковщины методы работы прославленного ленинградского каменщика. Но не только методы работы ленинградских стахановцев освоены стахановцами Пскова, — весь генеральный план реконструкции города принадлежит ленинградцу, архитектору П. В. Баранову.

Когда в Псков вошла весть о призыве ленинградцев завершить в 30-й годовщину Октября годовую программу, рабочие старого города откликнулись на этот замечательный призыв. Первым выполнил свой план завод «Металлист», затем завод имени Калинин. П сразу же перешли рабочими Пскова встала новая задача — выполнить стахановскую последнюю пятилетку в четыре года.

В Псковской области общ-

лиотеке мы познакомились с одним из старых рабочих этого города. В далеком прошлом — биел фронтов гражданской войны, в недавнем прошлом — партизан, он рассказал нам о своей работе и мечтах.

— Наш Псков — это не глубокая провинция, педаром породнились мы с Ленинградом в тот самый день, когда входили, в числе других партизан пашего края, на Международный проспект. Теперь мы, — сказал он с улыбкой, — тоже ленинградцы и стить работы берем ленинградский. В этом — наша гордость.

Старые стены Пскова, упеленные почти чудом, — их успешно разминировать советские саперы, на плечах врага порывавшиеся в город. Только в Доме Советов было найдено около восьмидесяти тысяч мин. Минировано было все — соборы, немногие упеленные дома, сады! Но немешко-фашистские захватчики просчитались. снова стоит перед нами Псков, гордый город, чье имя связано с отважными воинами Александра Невского, и с первыми победител Советской Армии в памятном 1918 году, и с суровыми героями Отечественной войны. Город, воин и строитель, продолжает вести свою почетную заступу.

Дм. ДМИТРИЕВ

г. Псков  
Из sinistra: дом в Пскове, восстановленный немцами силами молодых строителей

Фото П. Машковцева